

## ИНСТРУМЕНТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА ТАМОЖЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ ЕАЭС

*Е. В. Числова<sup>1)</sup>, Л. И. Тарарышкина<sup>2)</sup>*

*1) Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь. elissa.chislova@mail.ru*

*2) Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, tararyshkina@rambler.ru*

В статье исследуются основные инструменты обеспечения финансовой безопасности государств-членов ЕАЭС. Данное исследование направлено на изучение влияния таможенных платежей на экономику государства. Рассмотрены таможенные платежи и их роль в формировании финансовой стабильности государства. Показано развитие экономик государств-членов ЕАЭС в условиях применения экономических санкций на таможенной территории ЕАЭС. Проведен анализ импорта и экспорта стран Союза, статистика поступления сумм пошлин в бюджет государств. Актуальностью данного исследования является необходимость совершенствования механизмов обеспечения экономической безопасности государства в современных условиях. В статье также отмечается роль таможенных органов в обеспечении финансовой безопасности.

**Ключевые слова:** финансовая безопасность; таможенные платежи; Евразийский экономический союз; санкции; развитие.

## INSTRUMENTS FOR ENSURING FINANCIAL SECURITY IN THE CUSTOMS TERRITORY OF THE EAEU

*E. V. Chislova<sup>a)</sup>, L. I. Tararyshkina<sup>b)</sup>*

*<sup>a)</sup> Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus*

*<sup>b)</sup> Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus*

*Corresponding author: E. V. Chislova (elissa.chislova@mail.ru)*

The article examines the main tools for ensuring the financial security of the EEC member states. This study is aimed at studying the impact of customs payments on the economy of the state. Customs payments and their role in the formation of the financial stability of the state are considered. The development of the economies of the EAEU member states under the conditions of the application of economic sanctions in the customs territory of the EAEU is shown. The analysis of imports and exports of the countries of the Union, statistics on the receipt of the amounts of duties in the budget of the states. The relevance of this study is the need to improve the mechanisms of ensuring the economic security of the state in modern conditions. The article also notes the role of customs authorities in ensuring financial security.

**Key words:** financial security; customs payments; Eurasian Economic Union; sanctions; development.

Евразийский экономический союз обладает обширным, но в то же время не до конца реализованным потенциалом для укрепления своих позиций на экономической карте мира. С передвижением товаров, услуг, капитала и трудовой силы, доступностью энергоресурсов и внедрением единых транспортных решений, на евразийском пространстве появляются новые возможности повышения конкурентоспособности и эффективности нашей экономики, особенно в условиях санкций и геополитической повестки. Именно поэтому согласованные действия монетарной политики должны быть основаны на интеграционных процессах, прежде всего, в экономической сфере.

Опираясь на факты и события, которые происходят в мире по сей день, можно заметить важность вопроса обеспечения финансовой безопасности государства. Устойчивость экономического развития государства, а также его суверенитет, обеспечиваются при успешном выполнении именно этой задачи. Реализуемая государством денежно-кредитная политика, организация валютного и налогового регулирования составляют основу финансовой системы государства.

Так что же такое финансовая безопасность государства? В общем и целом, финансовая безопасность – это защищенность финансовых интересов на всех уровнях финансовых отношений; определенный уровень независимости, стабильности и стойкости финансовой системы страны в условиях влияния на нее внешних и внутренних дестабилизирующих факторов, которые составляют угрозу финансовой безопасности; способность финансовой системы государства обеспечить эффективное функционирование национальной экономической системы и постоянный экономический рост. Основными составляющими финансовой безопасности, помимо бюджетной, валютной, инвестиционной и иных видов безопасности, является налоговая.

Налоговая безопасность государства определяется эффективностью налоговой политики государства, которая может оптимально объединять фискальные интересы государства и индивидуальные, корпоративные интересы налогоплательщиков. С позиций фискальной достаточности проблема налоговой безопасности сводится к обеспечению государства таким объемом налоговых поступлений, которые оптимально необходимы в соответствии с требованиями провозглашенной экономической доктрины. Важнейшую роль здесь играют таможенные органы, ведь одной из главных функций данного государственного органа является фискальная.

Особую роль играют таможенные платежи. Это вид обязательных платежей, которые взимаются таможенными органами при перемещении товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Основу таможенных пошлин составляет Единый таможенный тариф ЕАЭС.

Таможенный тариф – это систематизированный перечень таможенных пошлин, которые взимаются с товаров, ввозимых на таможенную территорию ЕАЭС. Таможенный тариф очень важен для экономики государства, так как он защищает отечественных производителей от иностранных конкурентов, делая импортные товары менее привлекательными для потребителя.

Таможенные платежи являются важнейшим инструментом регулирования торговых отношений государства. Стоит отметить, что за счет таможенных платежей формируется доходная часть государственного бюджета страны, что в свою очередь влияет на финансовую безопасность государства.

Обратимся к статистике взимания таможенных платежей на таможенной территории ЕАЭС.

*Российская Федерация.* Доходы бюджета, администрируемые Федеральной таможенной службой России, за 2022 год составляют 6,2 трлн рублей, из них: при ввозе товаров – 3,3 трлн рублей, при вывозе товаров – 2,7 трлн рублей, прочие доходы – 0,2 трлн рублей [1].

Федеральная таможенная служба обеспечивает формирование 27% доходов федерального бюджета. Экспорт из России за девять месяцев 2022 года составил 431 млрд долл. США (плюс 25% к прошлогоднему уровню), а импорт – 180 млрд долл. США (минус 16%). Из этих данных следует, что товарооборот в январе – сентябре составил 611 млрд долл. США [1].

Особенно на статистику внешней торговли Российской Федерации влияют продолжающиеся экономические санкции. Так, в декабре 2022 года странами Евросоюза был введен потолок цен на поставку нефти и нефтепродуктов морским транспортом. Стоит отметить, что ограничения затронули финансовый сектор государства, фондовый рынок, также мировые компании приняли решение покинуть страну. Весной 2022 года эксперты ожидали рекордного падения ВВП, а также нестабильный курс иностранной валюты и инфляцию.

Однако, по предварительным подсчетам Росстата, в третьем квартале 2022 года российская экономика сократилась на 4% по отношению к прошлогоднему уровню. Основной вклад в отрицательный результат внесла оптовая торговля, где треть приходится на торговлю газом [3]. Специалисты Росстата отметили спад оптового товарооборота на 22,6% к третьему кварталу 2021 года, а также падение грузооборота на 5,5%, что немало важно для экономической безопасности государства.

Немаловажную роль играют способы борьбы с экономическими санкциями в рамках ЕАЭС. Председатель Коллегии ЕЭК Михаил Мясникович заявил, что для евразийской интеграции открылись новые горизонты. Так, когда страны Запада объявили о введении санкций, странами ЕАЭС были приняты новые меры по поддержке экономики Союза. Были предприняты решительные действия как на уровне национальных правительств, так и в

рамках комиссии. Была создана система параллельного импорта, проработаны тарифная защита, тарифно-таможенные инструменты, с целью насыщения внутреннего рынка как инвестиционными продуктами, так и товарами потребительского спроса. По оценкам Минэкономразвития России, эти меры поддержки составили в 2022 году более 2 млрд долл. США [4].

Другим положительным моментом является внедрение самостоятельной платежной системы в качестве ответа на ограничение на расчеты в мировых резервных валютах. В основе новой системы лежит оплата в российских рублях. Дальнейшее углубление интеграционного взаимодействия будет во многом зависеть и от выравнивания конкурентных условий для предприятий Союза, в том числе за счёт сближения налогового регулирования, внедрения передовых методов налогового администрирования, а также унификации таможенных процедур с применением системы управления рисками на наших внешних границах [4].

*Республика Беларусь.* По состоянию на сентябрь 2022 года, в республиканский бюджет Беларуси за 2022 года поступило уже 5,8 млрд бел руб. таможенных платежей. С начала 2022 года в бюджет от правоохранительной деятельности таможенных органов поступило более 38 млн бел руб., что на 38% выше показателей за аналогичный период прошлого года.

На основании данных Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2021 году экспорт Беларуси составил практически 40 млрд долл. США, импорт составил 41,7 млрд долл. США. Со странами СНГ экспорт составил 23,9 млрд долл. США, импорт составил 25,9 млрд долл. США. Со странами вне СНГ экспорт составил 16 млрд долл. США, а импорт – 15,8 млрд долл. США [5].

В январе – октябре 2022 года внешнеторговый оборот товаров Республики Беларусь составил 61,3 млрд долл. США, в том числе экспорт – 30,8 млрд долл. США, импорт – 30,4 млрд долл. США. К уровню января – октября 2021 года из расчета в текущих ценах оборот внешней торговли товарами составил 93,6%, экспорт – 96,4%, импорт – 90,9% [6].

Сравнивая статистику, можно сделать вывод, что за период январь-октябрь 2022 года показатели внешней торговли показывают стремительный рост.

Республика Беларусь взяла путь на импортозамещение, тем самым, совместно с предприятиями Российской Федерации, противостоя жестким санкциям стран Европы. Запущенный двумя странами процесс импортозамещения неизбежно приведет к исключению европейских товаров из союзного оборота и, как результат, к банкротству многих компаний Европы.

*Республика Кыргызстан.* Таможенная служба Кыргызстана по итогам I полугодия 2022 года обеспечила фактическое поступление в бюджет таможенных платежей на сумму 31,7 млрд сомов. Это практически миллион белорусских рублей. По сравнению с I полугодием 2021 года поступление

таможенных платежей увеличилось в 1,6 раза или на 11,7 млрд сомов – в аналогичном периоде прошлого года было собрано только 20 млрд сомов.

Таким образом можно сделать вывод, что таможенные платежи являются важнейшим инструментом обеспечения финансовой безопасности, в том числе в условиях экономических санкций.

В общем и целом, финансовая безопасность крайне необходима для эффективного существования государства. Финансовая устойчивость является основным фактором развития страны. Одним из основных источников доходов государства являются налоги. Здесь стоит отметить роль таможенных органов, так как они являются гарантом взимания ввозных и вывозных таможенных пошлин, таможенных сборов и иных таможенных платежей. При грамотной работе специализированных органов существует возможность выстроить перспективную модель экономического развития государства, которое сможет противостоять даже самым мощным санкционным ограничениям.

### **Библиографические ссылки**

1. О перечислении средств в федеральный бюджет [Электронный ресурс]. Федеральная таможенная служба России – Режим доступа: <https://customs.gov.ru/activity/results/summy-tamozhennykh-platezhej,-postupayushhix-v-byudzhet/document/376534> – Дата доступа: 25.01.2022.

2. Тектонический сдвиг: как изменилась внешняя торговля России в 2022 году [Электронный ресурс]. РБК – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/05/01/2023/63a449789a7947778972b81> – Дата доступа: 25.01.2022.

3. Росстат оценил масштаб спада экономики в третьем квартале [Электронный ресурс]. РБК – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/16/11/2022/6374e26b9a79475dc2dc96> – Дата доступа: 25.01.2022.

4. Председатель Коллегии ЕЭК: в ЕЭАС открыта новая страница интеграции [Электронный ресурс]. Евразийская экономическая комиссия – Режим доступа: [https://eec.eaeunion.org/news/speech/predsedatel-kollegii-EEK-v-eeas-otkryta-novaya-stranitsa-integratsii/?sphrase\\_id=154800](https://eec.eaeunion.org/news/speech/predsedatel-kollegii-EEK-v-eeas-otkryta-novaya-stranitsa-integratsii/?sphrase_id=154800) – Дата доступа: 25.01.2022.

5. Основные показатели внешней торговли Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Национальный статистический комитет Республики Беларусь – Режим доступа: [https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-excel/Oficial\\_statistika/2021/osn\\_pokas\\_vnech\\_torg\\_tovarov-2021-1.xlsx](https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-excel/Oficial_statistika/2021/osn_pokas_vnech_torg_tovarov-2021-1.xlsx) – Дата доступа: 27.01.2022.

6. Об итогах внешней торговли товарами в январе – октябре 2022 г [Электронный ресурс]. Национальный статистический комитет Республики Беларусь – Режим доступа: [https://www.belstat.gov.by/o-belstate\\_2/novosti-i-meropriyatiya/novosti/ob\\_itogakh\\_vneshney\\_torgovli\\_tovarami\\_v\\_yanvare\\_oktyabre\\_2022\\_g/](https://www.belstat.gov.by/o-belstate_2/novosti-i-meropriyatiya/novosti/ob_itogakh_vneshney_torgovli_tovarami_v_yanvare_oktyabre_2022_g/). – Дата доступа: 07.01.2022.